



拥有 6000 年历史的江南小镇赵巷，在产城融合发展的过程中不断做强现代商贸，**成为“对标一流领跑赛道的商贸新样板”**。



长三角赵巷科技绿洲与市西软件园优势互补。

“上海之源”人文名镇

在 2021 年 10 月 18 日举行的“第三届中国考古学大会”上，公布了“百年百大考古发现”名单，上海青浦的崧泽遗址入选。

崧泽遗址就位于赵巷镇，发现于 1957 年，现存遗址面积约 30 万平方米。作为上海最早进行大型科学考古发掘的古文化遗址之一，崧泽遗址发现了上海最早的水稻、上海最早的先民踪迹、上海最早的房屋基址和最早的直筒型水井等，把上海的历史一下前推至 6000 年以前。

如何做好遗址的活化工作，赵巷镇政府可谓动足了脑筋。据悉，赵巷将以崧泽遗址为中心区域，打造集非遗展示、文教结合、文旅融合、创意创新、绿色人文，总占地约 1.2 平方公里的崧泽小镇。据悉，这一小镇将有佛教学院和隆平寺项目落地，着重做好文教结合的大文章，凸显赵巷文化发展竞争力。

与此同时，赵巷镇也在积极打好“乡村振兴”这张牌。

以成功入选“上海市乡村振兴示范村”的和睦村为例，一栋栋农舍白墙黛瓦，错落有致，河岸边有安静的民宿、书吧、咖啡店，还有热闹的戏台、石桥、直播间……

如今，修葺一新的和睦村是上海的网红打卡地之一，不仅改善当地农户居住环境，也增加了农户的收入，成为江南水乡“乡村振兴”的示范样本。

科创新镇，商贸重镇

赵巷镇不仅高颜值且历史底蕴深厚，还在科创和商贸两方面下工夫。

提到科创新镇，就不得不提青浦区着力打造的“长三角数字干线”（又叫“G50 数字干线”）。这条干线上的数字产业布局日趋清晰，从徐泾、西虹桥的北斗创新基地，到赵巷的市西软件园、人工智能产业园，再到西城的华为研发中心，三个重要节点串起了整个数字干线。

以位于赵巷的市西软件园为例，与长三角赵巷科技绿洲优势互补，通过专业化基金引入产业链上下游企业，实现资源的有效集聚，形成良性的产业发展生态圈，培育企业做大做强，为上市做好准备。

据悉，在不久的将来，赵巷镇将建成具备“东融西联”发展品质的科创新镇，向东全面融入青东联动发展、主动承接虹桥国际开放枢纽、进博会溢出效应，向西全方位链接青浦新城高质量发展、积极联动西岑科创中心。

与此同时，赵巷正在打造服务上海、联动长三角、辐射全国的消费新高地。

以 2003 年 11 月正式启动的赵巷商业商务区为例，是被上海市政府确定的首批 9 个现代服务业集聚区之一。其中，百联奥特莱斯作为赵巷商区的首个项目，已连续 7 年销售额位列全国第一。如今，赵巷推进智能支付、VR、直播等线上线下功能体验，突出“快消品”服务特色，提升新消费服务能级；完善赵巷科技绿洲等项目商业配套，与奥特莱斯、元祖梦世界等存量项目有机融合，营造“慢生活”氛围，满足未来区域内高端白领的生活休闲需求。

不难发现，拥有 6000 年历史的江南小镇赵巷，在产城融合发展的过程中不断做强现代商贸，成为“对标一流领跑赛道的商贸新样板”。**■**